

Муниципальное общеобразовательное учреждение Леботёрская основная
общеобразовательная школа

Томская область, Чаинский район, село Леботёр, улица Карла Маркса 7
Телефон 838(257)4-64-27,

Сочинение

Помню и люблю... Елизаровы.

Автор: Мирная

Вера Алексеевна

Год рождения: 1998

**Домашний адрес: 636411, Томская обл.,
Чаинский р-н, с. Леботёр,**

Ул. Пролетарская, д.53

Руководитель: Крылова

Ирина Фёдоровна, учитель,

Т. 8.905.990.79.28

2019 год

Помню и люблю... Елизаровы

Мне всегда было интересно, как люди находят друг друга, чтобы прожить рядом долгие годы в любви и согласии, вырастить и воспитать детей и оставить о себе добрую память. Вот, например, мои дедушка и бабушка... Жизнь так их испытывала, так ломала, что, кажется, уже и не встать. А они всё вытерпели, осилили, победили саму войну, не сломались и даже смогли сохранить чувство юмора, доброту к миру и людям, оптимизм.

Великая Отечественная Война... Горе и лишения принесла она каждой семье в нашей стране! Велика цена победы. Около 40 миллионов унесла жестокая война. Долгих 1418 дней и ночей она длилась.

«Люди гибли на полях сражений, в концлагерях, на оккупированных территориях, в блокадном Ленинграде, в тылу. Была уничтожена треть национального богатства страны, разрушено 1710 городов, более 70 тысяч деревень и сел, уничтожено огромное количество заводов, фабрик, шахт, многие километры железных дорог. В сельском хозяйстве сократились посевные площади. Из мужчин 1923 года рождения к концу войны остались в живых лишь 3%, потому что именно они первыми призывались на войну»¹.

... Нам всем, родившимся через много лет после той неё, неведомы лишения, которые выпали на долю военного поколения. Даже моя мама родилась после войны. И поэтому нам очень ценны воспоминания ветеранов войны и тружеников тыла. Их с каждым годом становится всё меньше. Тают ряды победителей.

В нашем селе тоже нет такой семьи, которой не коснулась бы война. Не обошла она и нашу фамилию. Очень дорого стоила нам Великая Победа.

Дедушку своего, Елизарова Андрея Тимофеевича, я совсем не знаю: он умер в 1978 году, за двадцать лет до моего появления на свет. Ему было всего 63 года. Он бы, конечно, прожил больше, если бы не война...



Окончил школу, отслужил в армии, уволился в запас. Только он вернулся домой, начался русско-японский конфликт. С весны по осень 1939 ему пришлось воевать на реке Халхин-Гол. А потом Финская. И опять дед - солдат.

Казалось бы, уже и хватит воевать. Но уже 28 июня 1941 года он призван на Великую Отечественную. В августе принял военную присягу и служил стрелком и шофёром в 106 отдельном стрелковом полку.

Всякое было: контузия, немецкий плен, побег...

В одном бою дедушка был ранен в руку и ногу. На руке у него после этого не было пальцев. В справке о ранении написано: «сквозное пулевое ранение правой кисти с

Конкурс «История»

повреждением кости». Затем лечение в госпитале, и в 1943 году увольнение по ранению.



Пока дед воевал, в Пермской области в деревне Чигироб подрастала девчушка Лида, моя будущая бабушка. Училась в школе, закончила она всего 5 классов. В войну вместе с другими подростками работала на лесоповале: валили деревья, сплавляли их по реке Каме. Лес очень нужен был воевавшей стране.



Даже во время войны люди хотели читать, писать, быть хоть немного грамотными. Бабушка мне рассказывала, что её отец пытался деревенских жителей учить грамоте. По вечерам люди собирались у них дома. Он брал большую доску и углём писал на ней. Вот раз написал слово «мясо» и говорит, ну, мол, Марфа, читай, что тут написано. Она причитала: «мьясыю». Прадед спрашивает, что получилось, а она говорит: говядина. Все долго смеялись над этим случаем.

В один прекрасный день Андрей Елизаров приехал в Чигироб в школу военруком. А Лида, 5 классов которой считались по тем временам хорошим образованием, работала в деревенской библиотеке.



Оба были очень весёлыми и жизнерадостными. Дедушка хорошо играл на балалайке и пел, а бабушка славилась как плясунья и певунья. Приметили друг друга, познакомились и вскоре поженились. У них родилось 4 детей, 9 внуков и 11 правнуков. После войны в 1949 году дедушка с бабушкой уехали из деревни в город Соликамск.

Построили дом, жили и продолжали трудиться. Дед всё время работал на больших грузовиках шофёром, а бабушка на военном заводе.

Бабушка у меня тоже Ветеран войны и Труженик тыла. Жизнь после войны была тяжёлая. Если случалась

какая-то неприятность, бабушка всегда говорила: «Раз войну пережили, голод и холод, - значит, и с этим справимся!» И моя мама всегда придерживается этого совета.

На фото: бабушка танцует



Бабушка умерла 26 сентября 2008 года в селе Леботёр Томской области. Она жила последние годы с нами. Я никогда не забуду её добрые глаза и руки, наши игры в Мирная Вера, МОУ Леботёрская ООШ Чаинский район

Конкурс «История»

прятки и жмурки, её ласковый голос, заботу обо мне... Бабушка умерла в возрасте 82 лет...

Я думаю, что дедушка и бабушка будут жить, пока я о них помню. А помнить надо, потому что они помогли приблизить Великую Победу, прожили достойную жизнь, воспитали хороших детей.

Когда это будет, не знаю.
В тени белоствольных берез
Победу Девятого мая
Отпразднуют люди без слез...
Подымут победные марши
Армейские трубы страны,
И выедет к армии маршал,
Не видевший этой войны...



У могилы дедушки.



Я иногда перебираю их документы: удостоверения на государственные награды и ветеранские звания, военный билет дедушки, его справку о ранении. За каждым документом – их жизнь, их

слёзы и радости. Они у меня в сердце. Они со мной.

Мирная Вера, МОУ Леботёрская ООШ Чаинский район

Конкурс «История»

Остаётся всё меньше дней до светлого праздника – Дня Великой Победы. Каждый год 9-го Мая мы с девочками и мальчиками у обелиска читаем стихи, и от волнения перехватывает горло. Так было и в прошлом, юбилейном, году. Я всегда чувствую себя так, словно рядом со мной не только мама, но и дедушка с бабушкой.



Митинг 9 Мая 2009 года в с. Леботёр. Я в центре.

Источники информации:

1. <http://schools.keldysh.ru/sch1905/ИТОГИ41-.htm>
2. семейный архив – фотографии, документы;